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uutiset

Sana nimby tulee englannin 
kielestä. Ei minun takapihalleni, 
not in my backyard.

Helsingin Sanomat julkaisi 
vastikään uutisen espoolaisesta 
lähiöstä. Lähiöön on tulossa 
kehitysvammaisten palvelukoti. 
Palvelukodissa asuvat nuoret 
tarvitsevat hoivaa ja hoitoa 
eivätkä pysty tulemaan yksin 
toimeen. Monet kehitysvam-
maisista eivät osaa puhua.

Kun kaupunki julkaisi aikeen 
rakentaa paikalle palvelukoti, 
heräsi alueella asuva väki 
vastarintaan. Neljä  asukasta 
teki valituksen hankkeesta, joka 
tulisi heidän naapurustoonsa. 
Tapaus ei ole pääkaupunkiseu-
dulla ainoa laatuaan.

Kadunpätkän hienostokansa 
huomasi äkkiä, että palvelukoti 
alentaisi heidän kiinteistöjensä 
arvoa. Kadulle tulisi myös lisää 
liikennettä, joka häiritsisi muita 
asukkaita. Suunniteltu rakennus 
olisi lisäksi sopimaton pientalo-
alueelle. 

Ja kaiken kukkuraksi, alueella 
asuu liito-oravia. Niiden kohta-
losta pitää kantaa huolta.

Oikeus hylkäsi kaikki 
valitukset, mutta herrasväki 
ei lannistunut. Täytyyhän 
omien oikeuksiensa puolesta 
taistella.  Niinpä valituslupaa 
haettiin korkeimpaan hallinto-
oikeuteen. Sitä ei tullut, mutta 
kuluipahan aikaan.

Kun kaupunki myöntää 
rakennusluvan lähiaikoina, 
siitäkin valitetaan.

Lehti on haastatellut yhtä 
hankkeen vastustajaa, joka 
kertoo, miksi hanketta on syytä  
vastustaa. 

Metsässä asuu liito-oravia. 
Yhden pannoitti juuri tutki-
muslaitos, kun siipiveikko oli 
”raskaana”. Ja onhan siellä 
myös tikkoja, kettuja, peuroja ja 
pöllöjä.

”Lisäksi jätehuolto ja 
ruokatoimitukset tuovat paljon 
liikennettä, kuten invataksit, 
joilla he matkustavat, minun 
verorahoillani”, kertoo asukas.

Kovaa on ihmisen elämä 
nykyään.

Invataksit ajelevat ”minun 
verorahoillani”.

”Ruokatoimitukset tuovat 
paljon liikennettä.”

Eikä tässä vielä kaikki.
”Liito-orava on raskaana.”
Onhan siinä syitä yrittää 

estää hoitokodin perustaminen. 
Niinpä liito-oravan ystävä 
aikookin jatkaa sinnikkäästi 
kamppailuaan kehitysvammais-
ten palvelukotia vastaan.

Mutta entäpäs, jos kehitys-
vammaisten talon asemesta 
kadun viereen rakennettaisiin-
kin kaverimiljonäärin kivitalo.

Häiritsisikö silloin mustien 
autojen ovien pauke? 

Suututtaisiko puutarhajuhli-
en meteli?

lauri.kontro@maaseuduntulevaisuus.fi

LAURI KONTRO 
on Maaseudun 
Tulevaisuuden  
päätoimittaja.

Liito-orava 
raskaana

päivän punkti

Teollisuuden tuotantomäärissä 
pudotus pitkittyy taantuman 
takia. Lähi-Tapiola ennustaa yli 
yhdeksän prosentin työttömyyt-
tä ensi vuonna.

Pääekonomisti Jari Järvinen 
Lähi-Tapiola Varainhoidosta las-
kee teollisuustuotannon jäävän 
viidenneksen pienemmäksi kuin 
huippukautena 2007.

Miinusta taloudessa tulee 
puoli prosenttia tänä vuonna, 
vaikka loppuvuodesta varovasti 
orastaa. Suomi on ollut vuoden 
taantumassa.

Joulukuussa Lähi-Tapiola 
enteili vielä nokkakasvua. Ensi 
vuodelle ennustetaan nyt 1,5 
prosentin bkt-kasvua. Ennuste 
sisältää suuria riskejä.

”Eurooppa elpyy vasta ensi 
vuonna. Nyt siellä kasvunäkymä 
on epävarma.”

Keskuspankin päätökset 
vahvistavat eurotaloutta, mutta 
uskottavia poliittisia päätöksiä 
ja rohkeutta tarvitaan. Kiinan 
talous junnaa kolmatta vuotta.

Finanssikriisin jälkeen tuot-
tavuus on kehittynyt erittäin 

huonosti. Bruttokansantuotteen 
kasvu on tuottavuuden varassa. 
Työikäiset vähenevät.

Tuottavuuden pitää selvästi 
parantua, jotta Suomi Järvisen 
mukaan pääsee edes prosentin 
tai puolentoista kasvu-uralle.

Työpaikkoja hävisi korkean 
teknologian aloilta ja metsä-
teollisuudesta. Uusia syntyy 
sosiaali- ja terveydenhuoltoon. 
Lomautukset lisääntyvät. Työ-
tunnit vähenevät.

”Väestön väheneminen kom-
pensoituisi yli neljän prosent-
tiyksikön nousulla työllisyysas-
teessa.”

Lähi-Tapiola ennustaa heik-
kenevää työllisyyttä. Työttö-
myys nousee 8,5 prosenttiin 
tänä vuonna ja 9 prosenttiin ensi 
vuonna. Inflaatio heikentää kil-
pailukykyä.

Inflaatiota Järvinen sanoo 
kotikutoiseksi ja veroratkai-
sujen seuraukseksi. Suomen 
arvioitu inflaatio, tänä vuonna 
2,4 prosenttia ja ensi vuonna 2,0 
prosenttia, ylittää keskitason eu-
roalueella.            JUHANI VIITALA

Tuottavuus sanelee 
talouskasvun

Pääministeri Jyrki Katainen 
(kok.) alkaa lämmetä hallitus- 
ja oppositiopuolueiden välisel-
le yhteistyölle. Katainen totesi 
keskiviikkona eduskunnassa, 
että hän aikoo etsiä ajan ja pai-
kan, jossa kaikki puolueet sekä 
työmarkkinaosapuolet voisivat 
kokoontua.

Katainen haluaisi koota eri 
näkemyksiä Suomen talouden 
tilannekuvasta.

”Minä en usko, että me 

pystymme tekemään uutta 
hallitusohjelmaa seuraavalle 
hallitukselle tai sitä seuraavalle 
hallitukselle. Tämä on pitkä 
projekti, tämä on kyllä vähän 
maraton, mutta siinä pitää läh-
teä liikkeelle, ja vauhdin pitää 
olla hyvä.”

Myös SDP  
innostui sovusta
Eduskunnan budjettikehyskes-
kustelussa yhteistyöhön tar-

tuttiin myös SDP:n suunnalla. 
Valtiovarainministeri Jutta 
Urpilainen (sd.) kommentoi 
yhteistyötä myös omassa pu-
heenvuorossaan.

Urpilaisen mielestä mal-
tillinen työmarkkinaratkaisu 
sisältäisi maltillisen palkkarat-
kaisun ja elinkeinoelämän työl-
lisyyssitoumuksen. Urpilainen 
esitti ajatuksen jo samana päi-
vänä lehtihaastattelussa (HS 
12.6.).

”Minusta on erittäin hyvä 
asia, että me pystyisimme muo-
dostamaan yhteisen tilanne-
kuvan opposition, hallituksen, 
työmarkkinajärjestöjen ja ehkä 
muidenkin keskeisten yhteis-
kunnallisten toimijoiden kans-
sa”, hän kommentoi ajatusta.

Urpilaisen kommentin taus-
talla vaikutti edellisenä päivä-
nä kuultu Suomen Pankin ta-
lousennuste. Pääjohtaja Erkki 
Liikanen esitti tiistaina laajaa 

sopimusta talouden tasapainot-
tamisesta.

Hänen mielestään talouskas-
vua varten ja velkaantumisen 
taittamiseksi tarvitaan yhteisiä 
näkemyksiä talouspolitiikasta. 
Hän pohjusti näkemystään 
esitellessään laitoksen tuorein-
ta talousennustetta. Se povaa 
synkkiä aikoja, sillä esimerkiksi 
bruttokansantuote supistuu ja 
kuluttajien ostovoima heikke-
nee entisestään.

Opposition viesti  
meni perille
Oppositiopuolueista keskusta 
on useaan kertaan esittänyt 
yhteistyötä hallitukselle muun 
muassa kunta-, sosiaali- ja 
terveyspalvelu- ja puolustus-
voimauudistuksen yhteydessä

Keskustan puheenjohtaja 
Juha Sipilä toisti kehyskeskus-
telussa yhteistyötarjouksen ja 
samalla viittasi myös pääjohtaja 
Liikasen keskusteluavaukseen.

”Tässä tilanteessa tarvitaan 
poikkeuksellista yhteistyötä. 
Hallitus ei ole lukuisiin tarjo-
uksiimme tarttunut. Kaikesta 
huolimatta olemme tarvittaes-
sa osaltamme mukana pääjoh-
taja Liikasen peräänkuulut-
tamassa yhteistyössä Suomen 
talouden tervehdyttämiseksi 
ja laajan yhteiskuntasopimuk-
sen löytämiseksi”, hän totesi 
salissa.

JANNE IMPIÖ

Hallitus alkoi lämmetä laajalle yhteistyösopimukselle
Eduskunta pui taloushuolia kehyskeskustelussa

Suomen taloudelliseen toimin-
taan maan rajojen ulkopuolella 
haetaan nyt kokonaan uutta 
otetta.

 Hallitus hyväksyi torstaina 
Team Finland -strategian. Pape-
riin on kirjattu useita toiminnan 
painopistealueita ja tavoitteita.

Niillä yritetään tehostaa eten-
kin Suomen toimintaa taloudel-
lisissa ulkosuhteissa, kansainvä-
listymispalveluissa, ulkomaisten 
investointien edistämisessä ja 
maakuvatyössä.

Ajatuksena on, että Suomeen 
ohjataan ja haetaan muualta 

uutta talouskasvua.
Jatkossa valtiojohtoisesti 

tuetaan yrityksiä esimerkiksi 
kansainvälistymisessä ja mark-
kinoilla vaikuttamisessa. Neu-
vontapalveluita keskitetään pk-
yritysten kansainvälistymisen 
alkuvaiheen tukeen. 

Myös ulkomaanedustustojen 
tarjoamat palvelut määritellään 
nykyistä tarkemmin.

Painopistealoja ovat clean-
tech, ICT ja ohjelmistoala, life 
sciences, biotalous, arktinen 
osaaminen, luovat alat ja design 
sekä koulutus.                                      MT

Team Finlandin tavoitteet hyväksyttiin

Tuottajajärjestö MTK on val-
mis sitoutumaan valtiovarain-
ministeri Jutta Urpilaisen 
(sd.) ajamaan työllisyyssopi-
mukseen, kertoo puheenjoh-
taja Juha Marttila.

Työllisyyssopimuksen ajatus 

on, että elinkeinoelämä sitou-
tuu työllistämään, työntekijä-
järjestöt tyytyvät maltillisiin 
palkankorotuksiin ja hallitus 
päättää ripeästi työllisyyttä 
parantavista toimenpiteistä.

Talouden kohentamiseen 

tulisi Marttilan mukaan etsiä 
keinoja ensisijaisesti työurien 
pidentämisestä.

”Sopimuksessa on avattava 
lukot Suomen tarvitsemilta 
rakenteellisilta uudistuksilta.”

Puheenjohtaja ei kannata 
hallitusohjelmaan kirjattuja 
budjettileikkauksia. ”Jonkun 
on nyt peräännyttävä, tai sitten 
ratkaisuja on haettava uusien 
vaalien kautta.”

Marttilan mukaan Suomi 
tarvitsee investointeja. Niitä 

tulisi tehdä erityisesti biotalo-
uteen ja tieverkon ylläpitämi-
seen.

Marttila muistuttaa, että 
maaseudulla on kasvulle ja hy-
vinvoinnille paljon annettavaa. 
Uusiutuvien luonnonvarojen 
hyödyntämisen ja vihreän 
kasvun avulla voitaisiin luoda 
30 000 uutta työpaikkaa.

Myös palkansaajat  
sopimuksen takana
Suomen Yrittäjien toimitus-

johtajan Jussi Järventauksen 
mielestä maltillista palkkake-
hitystä tärkeämpää on mahdol-
listaa paikallinen sopiminen.

”Yritysten väliset erot ovat 
niin suuria, että nykyjärjestel-
mällä työllisyyttä ei pysty enää 
hoitamaan. Tarvitaan enem-
män liikkumatilaa.”

Järventauksen mukaan on 
hallituksen asia, jos palkan-
saajat ja elinkeinoelämä eivät 
löydä yhteistä linjaa.

”Vaikka työmarkkinoilta ei 

tulisi hyviä uutisia, hallituksen 
on silti mahdollista toimia työ-
elämäkysymyksissä.”

SAK:n puheenjohtaja Lauri 
Lyly ja STTK:n puheenjohtaja 
Mikko Mäenpää kertoivat 
keskiviikkona Demokraatti-
lehdessä seisovansa työllisyys-
sopimuksen takana.

Demokraatin mukaan Mä-
enpää pitää viisaana pitkän 
tähtäimen työmarkkinaratkai-
sua, mutta toteaa vallan olevan 
elinkeinoelämällä.

Hän epäilee, ettei liitto-
kierroksella saada käsiteltyä 
talouspolitiikan ja veroratkai-
sujen linjauksia.

Akava haluaa ansiotulovero-
tukseen 2,5 prosentin inflaa-
tiotarkistuksen ostovoiman 
takaamiseksi.

”Tarvitsemme ostovoima- ja 
työllisyyssopimuksen”, kom-
mentoi puheenjohtaja Sture 
Fjäder.

KATJA SAHLSTEDT

MTK sitoutuu työllisyyssopimukseen
Puheenjohtaja Juha Marttilan mukaan 
avain taloustilanteen ratkaisuun voisi  
löytyä työurien pidentämisestä.

Uusi eläintautilaki astuu voi-
maan ensi vuoden alusta. 

Eläintautien luokittelu säilyy 
ennallaan, mutta luokkien välisiä 
rajoja on täsmennetty. 

Vastustettavat eläintaudit jae-
taan edelleen kolmeen luokkaan: 
helposti leviävät eläintaudit, vaa-
ralliset eläintaudit ja valvottavat 
eläintaudit. 

Helposti leviäviä ja vaarallisia 
eläintauteja ei normaalisti esiin-
ny Suomessa. Jos niitä ilmenee, 
viranomaiset hävittävät taudin.

Valvottavien eläintautien le-
viämistä estetään viranomaisten 
antamilla rajoituksilla, mutta 
taudin hävittäminen jää toimijan 
vastuulle. 

Lisäksi laissa säädetään ilmoi-
tettavista eläintaudeista ja muis-
ta eläintaudeista. 

Ilmoitusvelvollisuus vastus-
tettavista eläintaudeista koskee 

uuden lain mukaan kaikkia toi-
mijoita. 

Ilmoitettavien eläintautien 
ilmoitusvelvollisia ovat labora-
toriot.

Lakiin kirjataan myös vel-
vollisuus suojata pitopaikkoja 
eläintautien leviämiseltä. 

Kaupallisilla toimijoilla on 
lisäksi velvollisuus suojata ku-
luttajia sellaisilta zoonooseilta, 
jotka eivät sisälly vastustettaviin 
eläintauteihin. 

Tällaisia ovat esimerkiksi rat-
sastustallien salmonellatartun-
nat ja lemmikkieläinkauppojen 
psittakoositartunnat.

Lakiin on sisällytetty vientiä 
koskevia säännöksiä. 

Viranomaisten välistä toimi-
vallan jakoa on uudessa laissa 
selkeytetty. 

Elintarviketurvallisuusvirasto 
Evira ohjaa ja suunnittelee eläin-
tautien valvontaa ja torjuntaa. 

Aluehallintovirastoille kuu-
luvat pääsääntöisesti yksittäiset 
hallintopäätökset. 

Kunnaneläinlääkäreille kuu-
luvat pääsääntöisesti valvonta ja 
tarkastukset.

Valtion maksamien korvaus-
ten osalta nykyinen järjestelmä 
säilyy pääosin ennallaan. 

Hallitus esitti presidentille 
uuden eläintautilain vahvista-
mista eilen.

MAIJA ALA-SIURUA

Uusi eläintautilaki voimaan ensi vuonna

Salmonella-viljelmä.

Elinkeinoelämän keskusliitto ot-
tanee osaa pääministerin esittä-
mään kutsuun talouspohdintaan.

”Emme ole koskaan kieltäy-
tyneet vastaavista kutsuista”, 
johtaja Jussi Mustonen EK:sta 
arvioi.

”Yhteinen ymmärrys tilan-
teesta on hyvä pohja jatkokes-
kusteluille. Varsinaisten toimen-
piteiden pohdintaan tarvitaan 
yleensä enemmän hakemista.”

Korpilampi-seminaarissa syk-
syllä 1977 saatiin aikaan poliit-
tinen yhteisymmärrys Suomen 
talouspolitiikasta. Mustonen ei 
kuitenkaan usko vastaavaan.

”On aika vaikea nähdä, että 
nyt voitaisiin palata Korpilam-
men henkeen ja luotaisiin uutta 
konsensusta. Maailma on aika 
erilainen kuin silloin, eikä keinot 
ja välineet ole samalla tavalla 
enää omissa käsissä.”

”Ei nopeaa  
käännettä parempaan”
Taloudessa ongelmat ovat Mus-
tosen mukaan suuria. Suomelle 
tärkeillä markkinoilla tilanne 
on yhä huono, eikä kotimainen 
kysyntäkään enää tarjoa saman-
laista pohjaa kasvulle kuin tähän 
asti. ”Mitään nopeaa käännettä 
parempaan ei ole näkyvissä”, hän 
sanoo.

”Tilanteen vakavuuden ym-
märtäminen on tärkeää, sillä se 
helpottaisi tarvittavien toimen-
piteiden tekoa. Ulkoisia ratkai-
suja ei ole nyt luvassa.”

Valtiovarainministeri toivoo 
työntekijäosapuolelta palkka-
malttia ja työantajilta sitoutu-
mista työllistämiseen. Työpaik-
koja on mahdotonta taata täysin, 
se on menneisyyden aikaa, Mus-
tonen arvioi.

”Mikäli luomme pohjan kil-
pailukykyiselle ja kannattavalle 
yritystoiminnalle, myös työpai-
kat säilyvät.”

Mustonen perää valtiovallalta 
kompensaatiota kustannushait-
toihin.

Viime vuosien päätökset 
ovat hänen mukaansa lisänneet 
osaltaan kustannuskuormaa. 

Esimerkiksi rikkidirektiivin 
aiheuttamat kustannukset ovat 
rasittamassa kaikkein ankaram-

min juuri suomalaista elinkei-
noelämää sekä viennissä että 
tuonnissa.

”Yhteisöveron lasku oli erin-
omainen päätös, mutta sen hyö-
tyjä päästään nauttimaan vasta 

myöhemmin, kun yritysten voi-
totkin ovat paremmat. Tämän-
hetkiseen akuuttiin ongelmaan 
se ei tuo helpotusta.”

EK valmistautuu  
liittokierrokseen
Työmarkkinaosapuolilta odote-
taan maltillisia palkkaratkaisuja 
syksyn neuvotteluissa, jotta kes-
kinäiseltä kisailulta vältyttäisiin 
ja suomalaisyritysten kustannus-
kilpailukyky taattaisiin.

EK:ssa valmistaudutaan liit-
tokierrokselle, jolla päänavaajan 
rooli on teknologiateollisuudella. 
Keskitetty ratkaisu ei Mustosen 
mielestä ole nyt mahdollinen.

”Jos yhteinen ymmärrys tilan-
teesta saavutetaan, sieltä pitäisi 
tulla järkeviä ratkaisuja. Myös 
muualla kuin vientiteollisuu-
dessa pitää tunnustaa, ettei nyt 
ole ulosmittauksen aika, vaan 
tavoitteena tulee olla kilpailuky-
vyn parantaminen.”

Mustonen odotti torstaina 
iltapäivällä Oulun lentokentällä 
paluulentoa Helsinkiin, mutta 
työmarkkinakiista viivästytti 
lähtöä.

”Tämä on konkreettinen esi-
merkki siitä, mitä ei pitäisi olla. 
Työehtosopimukset ovat päällä 
ja työrauhan pitäisi olla taattu, 
eikä tähän todellakaan ole va-
raa.”

TIINA TAIPALE

EK:n Mustonen ei usko Korpilampi-henkeen

Syyskuussa 1977 Espoon Korpilammella saatiin aikaan poliittinen yhteisymmärrys Suomen talouspolitiikasta. Mauno Koivisto esittelee kalvoa, etualalla 
Kalevi Sorsa sekä Sorsan poliittinen sihteeri Matti Hannula. EK:n johtaja Jussi Mustonen ei usko, että Korpilammen henkeen voitaisiin enää palata.

Jarmo Matilainen/Lehtikuva

Tilanteen 
vakavuuden 

ymmärtäminen
on tärkeää, sillä
se helpottaisi
tarvittavien toimen-
piteiden tekoa.«
jussi mustonen 

>>

Tämä on kyllä vähän maraton, mutta siinä pitää lähteä 
liikkeelle, ja vauhdin pitää olla hyvä. Pääministeri Jyrki Katainen (kok.)
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